

深圳发布现代物流基础设施体系建设策略

至2035年构建起快货物流圈

城事观察

7月4日,由深圳市交通运输局联合市规划和自然资源局编制的《深圳市现代物流基础设施体系建设策略(2021-2035)及近期行动方案》(以下简称“建设策略”)发布。

建设策略提出,深圳将构建形成多层次、多模式、多功能、多业态的全球物流枢纽城市,并围绕这一定位,着力打造三大中心——全球供应链管理服务中心、国际物流转运中心和全国物流创新应用中心。根据规划目标,至2035年,深圳要构建起“全球123快货物流圈”,实现市域配送90分钟送达、粤港澳大湾区内主要城市4小时送达,实现全社会物流总费用与GDP比率降低至8%。



深圳机场货运码头

A建设7大门户型物流枢纽

记者了解到,在建设全球性综合物流枢纽方面,深圳将打造联通国际国内双循环的对外物流枢纽,建成7大门户型物流枢纽,包括西部海港物流枢纽、西部公路物流枢纽、中部公路物流枢纽、东部公路物流枢纽、东部海港物流枢纽、铁路物流枢纽、空港物流枢纽;建设30个保障高效分配配送的城市物流转运中心。配建满足高品质生活的社区物流配送站;构筑内通外联、湾区协

B打造三维立体城市物流体系

在创新物流基础设施体系建设模式方面,建设策略提出,加强物流基础设施立体化复合化建设,提高土地集约利用水平;结合重点片区开发和城市更新,提出打造“低空—路面—地下管廊”现代立体城市物流体系,探索利用地下综合管廊基

础设施、地铁等轨道交通设施开展城市配送。加快推动物流基础设施信息化建设;加快先进物流新技术新装备研发应用;以及促进基础设施投资开发主体多元化,完善“政府引导、市场主导、多元筹资”的投融资模式。

C大湾区内4小时送达

通过建设策略的实施,深圳将在2025年,实现产业链供应链加速融合,深圳海港、空港枢纽核心地位更加凸显,国际多式联运体系初具规模,物流规模化、组织化、网络化、智能化水平全面提升,基本形成与深圳现代化经济体系相适应的物流基础设施体系;到2035年,实现全球资源配置能力显著增强,建成世界一流的高质量物流基础设施体系。

具体为,按照规划目标,至2035年深圳将实现物流网络更加通达,城市物流转运中心5公里覆盖率达到90%以上,社区物流配送站1公里覆盖率达到100%。深圳市域配送90分钟送达、社区配送15分钟送达,粤港澳大湾区内主要城市4小时送达、其他城市8小时送达,形成“全球123快货物流圈”。多式联运、共同配送等先进运输组织方式广泛应用,深圳港集装箱国际中转比例超过30%,铁水联运比例超过10%,深圳宝安国际机场占粤港澳大湾区机场群货邮吞吐量的比例超过20%。冷链设施服务水平显著提高,冷库库容超过150万吨,综合冷链流通率超过90%。新型物流基础设施建设取得显著成效,5G网络、信息平台、自动化智能化设施设备应用比例超过90%。城市物流配送车辆基本实现新能源化和清洁化,新建物流基础设施绿色化建设比例达到100%。

根据近期行动方案,到2025年,实现全社会物流总费用与GDP比率降至11%以下。到2035年,这一数字有望进一步降低到8%。

光明招商大会吸引200家企业代表前来

洽谈签约项目40个,总投资额超600亿元

7月6日,2022光明招商大会在光明云谷举行,国内200家企业代表来到光明,洽谈签约项目40个,签约范围涵盖生物医药、新材料、智能制造、新能源、科研机构、金融服务等多个领域。其中江西百神、江苏科森、苏州纳微、厦门盈趣等一批市外上市公司、独角兽企业和产业链龙头企业计划在光明投资,预计总投资额超600亿元。这一组沉甸甸的数据,充分说明各类市场主体持续看好深圳、看好光明,也为光明区经济高质量发展进一步夯实了根基。

“8+5”集群效应引 来链上合作伙伴

光明区始终聚焦实体经济发

展,大力发展战略性新兴产业,培育发展未来产业,已成为全市重

要的先进制造业基地。

2018年成立行政区以来,光明区规上工业增加值从483亿元增加到804亿元,年均增速达9.5%,高于全市年均增速5个百分点。今年6月6日,深圳发布《关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》,提出20个战略性新兴产业集群发展重点细分领域,以及8个

未来产业重点发展方向。光明区立足产业基础,结合光明科学城研究方向,明确重点建设“8+5”产业集群。其中,“8”为超高清视频显示、新材料、生物医药、高端医疗器械、智能传感器、精密仪器设备、安全节能环保、现代时尚等8大战略性新兴产业集群;“5”为合成生物、脑科学与类脑智能、区块链、量子信息、可光通信与光计算等五大未来产业集群。

此次签约的恒美光电股份有限公司(以下简称恒美光电)就是冲着光明区超高清视频显示产业的集群效应而来。其业务总监谭智敏介绍,公司计划入驻华星光电高世代面板产业配套项目产业园,规划建设偏光片、光学功能膜等产品生产基地,“超高清视频显示产业在光明已经有规模效应,产业政策也有优势,有利于企业降低成本,我们非常看好在光明的发展。”

此次签约的恒美